

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КП(б) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР.

№ 220 (8120). ВТОРНИК 19 СЕНТЯБРЯ 1950 г. Цена 20 коп.

Репорты товарищу И. В. Сталину (1 стр.). Главный Туркменский канал—гордость советского народа (1 стр.). Коммунисты и комсомольцы! Будьте в первых рядах соревнующихся за выполнение плана хлопкозаготовок к 7 ноября! Н. Мангутов. — Шире соревнование на уборке и заготовках хлопка (2 стр.). Б. Юрьев, Б. Воробьев. — Знаменитый деятель науки (3 стр.). А. Степанов. — Обеспечить скоту теплую и сытную зимовку (3 стр.).

В. Нечволодов. — О качестве термической обработки металлов (3 стр.). Телеграмма министра иностранных дел Кореи Ким Хен Ена (3 стр.). События в Корее (3 стр.). Телеграмма Чжоу Энь-ля Трюеве Ли (4 стр.). Телеграмма Чжоу Энь-ля Джеббу и Трюеве Ли (4 стр.). Открытие месячника болгаро-советской дружбы (4 стр.). Кинофестиваль советских фильмов в Иране (4 стр.). Письмо Долорес Ибаррури в газету «Юманите» (4 стр.). В Союзническом совете по Австрии (4 стр.).

Поддержать инициативу хлопкоробов Бухарской области

С каждым днем все всрастает творческая активность трудящихся масс советской страны, строящих коммунизм под руководством большевистской партии. Многогранная жизнь социалистического общества дает замечательные образцы творческой инициативы, смелых дерзаний, трудового героизма советских патриотов в борьбе за досрочное выполнение народно-хозяйственного плана 1950 года — завершающего года послевоенной сталинской пятилетки.

вают графики в сторону значительно повышения темпов сбора и сдачи хлопка. Особенно широкие размеры социалистического соревнования за досрочное выполнение плана хлопкозаготовок получили среди колхозов и колхозников Бухарской области. Они проявили ценную патристическую инициативу, выступили с предложением — организовать и развернуть социалистическое соревнование за досрочное выполнение плана хлопкозаготовок к 7 ноября — дню 33-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

Приняты по инициативе товарища Сталина постановлением Совета Министров СССР о строительстве Куйбышевской и Сталинградской гидроэлектростанций и Главного Туркменского канала — великих строен коммунизма — вдохновили трудящихся нашей страны на новые трудовые подвиги. Под водительством великого эдчего коммунизма товарища Сталина, по его гениальному плану создается в Советском Союзе материальная база коммунизма, вводятся в действие новые производственные силы, преобразуются на гигантских пространствах сама природа.

У хлопкоробов области дела не расходятся со словами. По темпам сбора и заготовок хлопка Бухарская область идет впереди других: на 18 сентября план хлопкозаготовок выполнен ею на 35,45 процента, а прирост за последнюю пятидневку составил 10,28 процента, т. е. свыше 2 процентов к годовому плану в день. Конечно, и эти показатели далеко не предел: хлопкоробы области могут поднять темпы сбора и заготовок хлопка еще выше — до 3 и больше процентов в день. Это возможно, говорит опыт целого ряда передовых колхозов, ведущих ежедневно хлопкодачу на уровне 3,5—4 процентов к годовому плану. Интенсивное раскрытие хлопка вполне позволяет повсеместно поднять темпы ежедневного сбора и сдачи хлопка до 2,5—3 и более процентов к годовому плану. Борьба за такие показатели — первейшая обязанность всех местных партийных и советских организаций. Задача состоит в том, чтобы решительно устранить недостатки на уборке и заготовках хлопка, добиться поголовного участия всего трудоспособного населения колхозов и совхозов, перевыполнения норм каждым сборщиком. Необходимо также во всех колхозах обеспечить своевременную выдачу денежных авансов колхозникам и колхозницам.

Инициатива хлопкоробов Бухарской области ценна во всех отношениях. Досрочное выполнение плана хлопкозаготовок позволит собрать больше домашнего, т. е. наиболее ценного по качеству хлопка, раньше собрать весь урожай с полей, и избежать потерь сырья и, наконец, своевременно — до промерзания почвы — провести заблаговленную пахоту, что очень важно для получения высокого урожая хлопка в 1951 году. Подхватив инициативу бухарских хлопкоробов, колхозы и совхозы республики обеспечат себе наиболее благоприятные условия для выполнения взятых перед Родиной социалистических обязательств по сдаче хлопка-сырца государству.

Совет Министров Узбекской ССР и ЦК КП(б) Узбекистана одобрили инициативу колхозов и колхозников Бухарской области и обязали партийные, комсомольские и советские организации широко развернуть социалистическое соревнование во всех колхозах, совхозах и МТС за досрочное выполнение государственного плана хлопкозаготовок к дню 33-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Совет Министров Узбекской ССР и ЦК КП(б) Узбекистана предусмотрели меры поощрения передовых областей и районов, МТС и совхозов, добивающихся наилучших показателей на сборе и заготовках хлопка-сырца, в особенности наилучшего прироста за очередную пятидневку. Лучшие колхозы, совхозы и районы, выполнявшие свои обязательства по сдаче хлопка государству, будут занесены на республиканскую Доску почета.

Нет сомнения, что призы бухарских хлопкоробов будут единодушно одобрены и поддержаны практическими делами всеми колхозами и совхозами, колхозниками и рабочими совхозов, механиками хлопкоуборочных машин.

Развернувшись в республике всенародное движение за выполнение плана хлопкозаготовок к 7 ноября настоятельно требует неуклонного повышения уровня организаторской и идейно-политической работы партийных организаций на селе, укрепления их связей с массами. Только на основе успехов партийно-организационной и партийно-политической работы могут быть достигнуты хозяйственные успехи. Все партийные организации обязаны, на основе неуклонного выполнения решений VI пленума ЦК КП(б) Узбекистана, решительно усилить массово-политическую работу, охватить ею каждого сельского труженика. Неустанным раскрепощением в массах политики партии и советского государства, забот стоящих перед нашей республикой по обеспечению страны хлопком, своим личным примером сельские коммунисты должны воодушевлять и спланивать всю массу колхозников и рабочих совхозов на досрочное выполнение государственного плана хлопкозаготовок.

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР

Товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Докладываем Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, что колхозники и колхозницы, работники МТС и совхозов, специалисты сельского хозяйства Брянской области 15 сентября с. г. досрочно выполнили государственный план хлебозаготовок зерном высокого качества. План заготовок продовольственных культур выполнен на 112,7 процента. В текущем году ржи и пшеницы сдано государству на 831 тысячу пудов больше, чем в прошлом году.

Заверим Вас, дорогой Иосиф Виссарионович, что партийные, советские и сельскохозяйственные органы, колхозы, МТС и совхозы, труженники сельского хозяйства Брянской области, под руководством большевистской партии, приложат все усилия для того, чтобы успешно выполнить обязательства по сдаче государству и других продуктов полеводства и животноводства; установить сроки и в соответствии с государственным планом поднять забы; обеспечить поголовье скота кормами и хорошими помещениями на зимний период; перевыполнить план 1950 года по всем видам поголовья общественного скота.

Сдача хлеба государству по врученным колхозам счетам за работы МТС продолжается. Колхозы и совхозы в текущем году более организованно проводят уборку урожая; успешно выполнили установленный план сева озимых культур; обеспечили себя семенами для выполнения плана ярового сева; заспают страховые и зерновые фуражные фонды. Колхозы выполнили план развития общественного продуктивного животноводства по всем видам скота.

Секретарь Брянского обкома ВКП(б) А. ЕГОРОВ. Председатель исполкома Брянского областного Совета депутатов трудящихся М. РОМАШИН. Уполномоченный Министерства заготовок СССР по Брянской области П. ХАВКУНОВ. Начальник Брянского областного управления сельского хозяйства М. АЛЕШИН.

Колхозники получают на трудодни значительно больше хлеба, чем в прошлые годы.

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР

Товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Докладываем Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, что колхозники, колхозницы, работники МТС и совхозов Полесской области Белорусской ССР досрочно выполнили государственный план хлебозаготовок. План заготовок продовольственных культур перевыполнен. Сдача хлеба государству по врученным счетам за работы МТС продолжается. Колхозы и совхозы области в этом году обеспечили себя семенами озимых и яровых культур.

срочного выполнения плана заготовок картофеля, корней коя-сагыза, других технических культур и продуктов животноводства, успешно завершат севооборот, обеспечат подем заби на всей площади сева яровых культур 1951 года и создадут необходимые условия для получения высоких урожаев в будущем году.

Выполняя трехлетний план развития общественного колхозного и совхозного продуктивного животноводства, колхозники и колхозницы, работники МТС и совхозов Полесской области ведут большую работу по созданию прочной кормовой базы и строительству помещений для общественного животноводства.

Секретарь Полесского обкома КП(б) Белоруссии В. ЛОБАНОВ. Заместитель председателя исполкома Полесского областного Совета депутатов трудящихся М. КЛИМЕНКО. Уполномоченный Министерства заготовок по Полесской области Н. ОДИНЦОВ. Начальник Полесского областного управления сельского хозяйства П. АХРАМЕНКО.

Заверим Вас, дорогой Иосиф Виссарионович, что колхозники и колхозницы, работники МТС и совхозов области приложат все силы для досрочного выполнения плана заготовок картофеля, корней коя-сагыза, других технических культур и продуктов животноводства, успешно завершат севооборот, обеспечат подем заби на всей площади сева яровых культур 1951 года и создадут необходимые условия для получения высоких урожаев в будущем году.

МОСКВА, КРЕМЛЬ.

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВЕТА МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР

Товарищу СТАЛИНУ Иосифу Виссарионовичу

Докладываем Вам, дорогой товарищ Сталин, что колхозы и совхозы Дрогобычской области Украинской ССР досрочно выполнили государственный план хлебозаготовок. Сдача хлеба государству по врученным счетам за работы МТС продолжается.

условия для дальнейшего повышения урожайности всех сельскохозяйственных культур.

Молодые колхозы области в этом году организационно и хозяйственно окрепли, успешно завершат осенний сево, полностью обеспечили себя семенами на весенний сево 1951 года и значительно повысили денежную и натуральную стоимость труда.

Заверим Вас, дорогой Иосиф Виссарионович, что колхозы и совхозы области успешно завершат уборку урожая поздних культур и досрочно выполнят свои обязательства по сдаче государству картофеля, овощей, сахарной свеклы, льна и продуктов животноводства.

Воодушевленные огромной помощью, оказанной колхозам Прикарпатья Советским правительством, коммунистической партией и лично Вами, дорогой Иосиф Виссарионович, колхозники, работники МТС и совхозов, специалисты сельского хозяйства обеспечат дальнейшее организационно-хозяйственное укрепление колхозов, всемерное повышение культуры земледелия и создадут все

Секретарь Дрогобычского обкома КП(б) Украины С. ОЛЕКСЕНКО. Председатель исполкома Дрогобычского областного Совета депутатов трудящихся И. ЯВОРСКИЙ. Уполномоченный Министерства заготовок по Дрогобычской области А. ТРОФИМЧУК. Начальник Дрогобычского областного управления сельского хозяйства А. ОТКАЛЕНКО.

ГЛАВНЫЙ ТУРКМЕНСКИЙ КАНАЛ — ГОРДОСТЬ СОВЕТСКОГО НАРОДА

Стройка коммунизма

У истоков великого канала

Мы все будем строить канал

АШХАБАД (ТуркменТАГ). Восторженно приветствуют постановление о строительстве Главного Туркменского канала трудящиеся Туркменистана. Рабочие, колхозники, врачи, инженеры, механизаторы сельского хозяйства, люди всех возрастов и профессий на митингах демонстрируют свою безграничную любовь, преданность и благодарность партии большевиков, родному правительству, великому Сталину.

Возмужал и окреп за эти годы советский народ-богатырь, встал он во весь свой исполинский рост. Нынче ему по плечу выполнение поистине грандиозных задач. Советские люди приступают к величественным стройкам сталинской эпохи. Одна из этих строен начинается здесь, у мыса Тахиа-Таш. Здесь возьмет свои воды из Аму-Дарьи Главный Туркменский канал и понесет их в глубь каракумских песков, к далекому Каспию.

площадки для скоростного строительства новых жилых домов. Чувство особенной гордости и радости в связи с предстоящим строительством Тахиа-Ташской плотины и Главного Туркменского канала испытывает немногочисленный коллектив головного сооружения канала имени Ленина. В его составе немало таких, которые строили канал им. Ленина и остались затем работать на мысе. Это — мастер землеса Магъяуб Сайфуллаев, шофер Георгий Васильевич Литвиненко, рабочий Джане Аметов и другие. Все они единодушно заявляют, что встретят строителей как дорогих гостей и сами примут активное участие в сооружении Главного Туркменского канала.

Железнодорожники Ташкентской дороги горячо обсуждают постановление Совета Министров СССР о строительстве Главного Туркменского канала. — Нам, работникам транспорта, — заявил старший машинист тепловозного депо станции Ташкент-товарный А. А. Беседин, — особенно наглядно видны огромные масштабы работ по преобразованию природы пустынь Средней Азии. Едешь на своем тепловозе, и сердце ликует: там, где недавно на многие километры тянулись безжизненные пространства Голодной степи, теперь простерли новые ирригационные каналы, вдоль них зазеленели хлопковые поля. Воды реки Сыр-Дарья возвращают ныне турбинны Фархадской ГЭС. Вырос в пустыне Узбекский металлургический завод. Теперь, после окончания строительства Главного Туркменского канала, наступление на пустыню станет еще более мощным. А для того, чтобы это наступление шло успешно, мы, железнодорожники, будем трудиться с еще большим напряжением сил.

Красноводск — город на берегу седлого Каспия, окруженный знойными песками Западных Кара-Кумов. Город живет на привозной воде. Вести о строительстве Главного Туркменского канала вызвала ликование трудящихся Красноводска. Вот что рассказал председатель Красноводского горсовета тов. Бердыев:

Тихо еще на Тахиа-Таше, лишь изредка доносится шум работающего землеса. Но эта тишина перед атакой, перед дерзновенным и вместе с тем детально продуманным наступлением на природу. Пройдет немалое время, и сюда придут проектировщики, изыскатели, строители. Волею мыса Тахиа-Таш вырастет целый город. Уже сейчас пригословлены кварталы для сотен строителей, намечены

На митинге жителей поселка Тахиа-Таш министр водного хозяйства Кара-Калпакской АССР Ю. О. Миреве подробно рассказал о целях строительства. Он показал на карте огромные земельные массивы в различных районах Кара-Калпакии и Туркмении, которые сейчас пусты и которые с возведением мощной плотины на Аму-Дарье получат живительную влагу.

С огромным воодушевлением восприняли весть о строительстве Главного Туркменского канала железнодорожники Кызыл-Орды, Арсыя, Уратьевской и других станций Ташкентской магистрали. Повсеместно взяты повышенные обязательства, предусматривающие четкое и бесперебойное продвижение грузов, направляемых на новое строительство.

Строительство Главного Туркменского канала имеет огромное значение для нашего города. Из Аму-Дарьи через пески придет к нам вода. Вокруг города будет создано кольцо зеленых насаждений. Мощные электростанции, сооруженные на канале, увеличат энергетическую базу республики, позволят развить новые отрасли промышленности.

Спасибо великому Сталину за заботу о благе туркменского народа, — сказал на митинге мастер Небитдагской конторы бурения № 1 тов. Аваников.

Мысли всех рабочих, мастеров, служащих головного сооружения, ярко выразил мастер Мынбай Ирмаков. — Спасибо товарищу Сталину за отеческую заботу о каждом советском человеке. Будем трудиться так, чтобы быстрее вошло в строй великое сооружение сталинской эпохи.

— Наш город Небит Даг — дитяне Сталинских пятилеток, — сказал на митинге нефтяников тов. Майсаков. — За короткий срок он вырос среди сыпучих песков Кара-Кумов. Его построили мы, советские люди. Сейчас намечен план грандиозного наступления на пески. Пройдет шесть-семь лет, и неузнаваемыми станут окрестности города.

Многие века каракалпакский народ мечтал об орошении и освоении огромных земельных площадей в пустыне. Нынче эти мечты осуществляются. В постановлении говорится, что со строительством Главного Туркменского канала откроется возможность освоения в Кара-Калпакии и в северных районах Туркмении 500 тысяч гектаров новых земель. Мы ясно представляем себе, как наш колхоз еще быстрее пойдет в гору в связи с решением вопроса орошения веками нетронутых земельных

НОВЫЕ ЗАКАЗЧИКИ ТАШКЕНТСКОГО АБРАЗИВНОГО ЗАВОДА

Продукция Ташкентского абразивного завода идет на сотни предприятий страны. Сейчас в списках потребителей продукции завода появились новые заказчики — строители Куйбышевской и Сталинградской гидроэлектростанций, Главного Туркменского канала.

Спасибо великому Сталину! — эти слова произносятся сейчас в городе, селах солнечного Туркменистана, на чабанских стоянках в Кара-Кумах.

В ответ на заботу партии, правительства, великого вождя трудящихся Туркменской ССР берут новые, повышенные обязательства, обещаю своим самоотверженным трудом крепить мощь социалистической Родины.

Постановление Совета Министров СССР о строительстве Главного Туркменского канала Аму-Дарья — Красноводск вызвало в нашем колхозе большую радость. В этом историческом документе мы видим новое проявление сталинской заботы о дальнейшее развитие сельского хозяйства, общественного животноводства, заботу о нас, хлопкоробах.

Вести о почетном правительственном задании вызвала новую волну социалистического соревнования в честь 33-й годовщины Октября. Коллектив обязался изготовить абразивный инструмент для великих строен досрочно.

СВОДКА

о заготовках хлопка-сырца урожая 1950 года по областям республики на 18 сентября (в процентах)

Table with 4 columns: Область, Заготовлено в % к плану, Прирост за день, Область, Заготовлено в % к плану, Прирост за день. Rows include Бухарская, Ферганская, Сурхан-Дарьинская, Андрианская, Наманганская, Хорезмская, Кашка-Дарьинская, Самаркандская, Кара-Калпакская АССР, Ташкентская, Совхозы, and a total row.

Н. САДИРОВ. Бригадир колхоза «Коммунист» Чимбайского района.

Коммунисты и комсомольцы! Будьте в первых рядах соревнующихся за выполнение плана хлопкозаготовок к 7 ноября!

Шире соревнование на уборке и заготовках хлопка

Н. МАНГУТОВ,
Секретарь Бухарского обкома
КП(б) Узбекистана

Высокий урожай хлопка, выращенный на полях колхозов Бухарской области, является результатом посевной заботы партии Ленина — Сталина, Советского правительства о дальнейшем подъеме хлопководства, о всемерном укреплении колхозного строя. В этом году наша область получила сотни машин новейшей конструкции, экскаваторы, много минеральных удобрений и другие материально-технические средства. Водушевные заботы и внимание партии, правительства, великого Сталина, хлопководы самоотверженно выращивали высокий урожай, трудятся над выполнением социалистических обязательств.

Вдохновенные неустанной заботой партии и правительства, лично товарища Сталина о процветании колхозов, движимые патристическими чувствами и стремлениями всемерно крепить мощь великой Родины, хлопководы Бухарской области закончили посевные работы раньше, чем в прошлом году. Осуществляя исторические решения февральского Пленума ЦК ВКП(б), решения X съезда КП(б) Узбекистана и IV областной партийной конференции, Бухарский обком и райкомы партии добились некоторого улучшения и повышения уровня руководства колхозами, партийной работой на селе. Особенно это стало заметно после объединения мелких сельхозартелей.

Сейчас в области насчитывается 314 колхозов вместо 753, объединившихся до укрупнения. Колхозы имени Сталина, «Октябрь», Сайядского сельсовета, Каракульского района, имени Жданова, Дурманского сельсовета, Шафранинского района, и другие располагают посевной хлопковой площадью в 800 — 1000 гектаров. В связи с укрупнением колхозов партийные организации стали более многочисленными, они влияют на все стороны колхозного производства. Это позволило усилить контроль над хозяйственной деятельностью правлений артелей, улучшить руководство массово-политической работой среди колхозников. Сейчас в 302 колхозах из 314 имеются партийные организации и кандидатские группы.

Обком и райкомы систематически изучают деятельность колхозных партийных организаций, чаще заслушивают отчеты их секретарей на своих заседаниях, что, в конечном итоге, положительно сказывается на работе. За нынешний год райкомы партии проверили работу 488 партийных организаций; было обговорено более 80 отчетов о их работе. В центре внимания стояли вопросы массово-политической и партийно-организационной работы. Намечались конкретные мероприятия по устранению недостатков, оживлению всей внутрипартийной жизни.

Характерный пример. При детальном изучении деятельности партийных организаций колхозов «Янги Октябрь», Свердловского района, и имени Сталина, Каганского района, выяснилось, что здесь ослабли руководство массово-политической работой, запустили агитацию. Обком обсудил состояние дел в этих партийных организациях, оказал практическую помощь в расстановке сил коммунистов, подборе агитаторов, налаживании учебы. В дни хлопкозаготовок партийные организации проявляют высокую активность в развертывании социалистического соревнования.

Райкомы партии уделяют много внимания повышению идейно-теоретического уровня секретарей первичных партийных организаций, что имеет решающее значение в подъеме партийной работы. Регулярно созываются семинары секретарей партийных организаций, улучшается инструкторная их.

Все это способствовало значительно улучшению деятельности партийных организаций колхозов, более разумной расстановке сил коммунистов на решающих участках общественного хозяйства, усилению партийного влияния на массы, устранению недостатков. Важно отметить, что многие партийные организации колхозов — имени Ленина, Гиндуванского района, «Октябрь»,

большее количество принято отборными и первыми сортами. Партийные организации принимают все меры к тому, чтобы опыт передовиков стал достоянием всех колхозов. В области широко обсуждается обращение хлопководов сельхозартели имени Сталина. Намечается, как устранить недостатки, торжественно сбор и заготовку хлопка и меры для повышения темпов хлопкозаготовок.

Обсудив обращение, члены сельхозартели имени Сталина, Зияратского сельсовета, Каракульского района, обязались выполнить годовой план к 15 октября, а обязательства — к 7 ноября. Таких примеров много. Политическая и трудовая активность хлопководов нарастает с каждым днем.

Поддерживая призыв инициаторов социалистического соревнования — завершить план и выполнение обязательств к 33-й годовщине Великого Октября, колхозы Шафранинского, Гиндуванского, Каракульского, Кермичинского и других районов значительно повысили темпы сбора и сдачи сырья государству.

Было бы неверно утверждать, что положение на уборке и заготовке хлопка повсеместно одинаково. В ряде сельхозартелей Роматанского, Свердловского, Кызыл-Тепинского и других районов еще недостаточно используются материальные и людские ресурсы, неудовлетворительно организован труд колхозников, занятых на уборке хлопка, низок уровень трудовой дисциплины, допускаются потери. Все это свидетельствует о том, что партийные организации этих колхозов и районов в целом не перестроили еще своего руководства колхозами в соответствии с решением VI пленума ЦК КП(б) Узбекистана, в котором изложена программа коренного улучшения партийной работы на селе. Это настоятельно требует решительной борьбы с беспечностью, самоуспокоенностью, благодушием.

В Бухарской области есть все условия и возможности для того, чтобы еще более повысить темпы хлопкозаготовок, выполнить и перевыполнить установленный график. Для этого необходимо повсеместно укрепить дисциплину труда колхозников, повысить уровень политической и организаторской работы партийных организаций, улучшить партийное руководство заготовками. Нужно вовлечь всех до единого хлопководов в социалистическое соревнование, сделать его подлинно массовым. Особое внимание должно быть уделено борьбе с потерями, которые в ряде колхозов уже достигают больших размеров. На это сейчас обком и райкомы партии нацеливают партийные организации.

Неотложная задача партийных организаций, многотысячной армии агитаторов — мобилизовать колхозников на досрочное завершение государственного плана хлопкозаготовок. Выступая инициаторами социалистического соревнования за выполнение государственного плана к 7 ноября, хлопководы Бухарской области твердо уверены в том, что они с честью сдержат слово, данное Родине.

Постановления Совета Министров СССР о строительстве новых гидроэлектростанций на Волге и Главном Туркменского канала вызвали новую волну социалистического соревнования в колхозах, мощный трудовой подъем. Обсуждая эти замечательные исторические документы, колхозники обязуются еще лучше трудиться на полях во имя укрепления мира во всем мире.

Умело маневрируя людскими и материальными ресурсами, колхозы области с честью выполняют свои социалистические обязательства перед Родиной, еще шире развернут социалистическое соревнование в честь 33-й годовщины Великого Октября сельхозартели имени Сталина, Шурабдинского сельсовета, Шафранинского района. К 5 октября они обязались выполнить годовой план хлопкозаготовок. На заготовительный пункт от этого колхоза уже поступило 53 процента сырья к годовому плану, причем наи-



Слева — дружно работают на уборке урожая хлопка колхозники сельхозартели имени Сталина, Зияратского сельсовета, Каракульского района. Справа — комсомолка Фатима Рахманова, комсомолка имени Сталина, Гиндуванского района, Бухарской области. Ежедневно молодая стахановка собирает до 150 килограммов сырья.

Урожай хлопка колхозники сельхозартели имени Сталина, Зияратского сельсовета, Каракульского района, обязались выполнить годовой план к 15 октября, а обязательства — к 7 ноября. Таких примеров много. Политическая и трудовая активность хлопководов нарастает с каждым днем.

Урожай хлопка колхозники сельхозартели имени Сталина, Зияратского сельсовета, Каракульского района, обязались выполнить годовой план к 15 октября, а обязательства — к 7 ноября. Таких примеров много. Политическая и трудовая активность хлопководов нарастает с каждым днем.

Организаторы хлопкозаготовок

По темпам хлопкозаготовок укрупненный колхоз имени Молотова занимает первенство в Искендерском районе. Темпы нарастают с каждым днем. Артель сдала государству 27,7 процента сырья к годовому плану. График стал здесь непреодолимым законом. Идет упорная борьба за его выполнение.

Хлопководы без устали трудятся на уборке. На хлопкозаготовках видна болевая организаторская роль коммунистов.

Еще до начала уборочной парторганизации утвердила план работы в период хлопкосдачи. С первых дней уборки партийная организация возглавила социалистическое соревнование сборщиков. Агитаторы, разясняя важность скорейшего проведения заготовок, призывали колхозников включиться в движение за сбор каждого килограмма хлопка не меньше 5—7 тонн.

В результате 120 человек обязались собрать 5—10 тысяч килограммов сырья. Тщательно продумали свои обязательства и бригады. Принять обязательство — это лишь начало дела. Главное — обеспечить претворение его в жизнь, создать все условия для высокопроизводительного труда соревнующихся.

Уже в первые дни определились передовики и отстающие. В бригадах уже появились лидеры. Хасанбаева только лишь «расквашивала» с уборкой, затянула ее, хотя обилие раскрытых коробочек позволяло и здесь сдать в день не менее 2—2,5 процента. В четвертой бригаде, руководимой коммунистом тов. Шамуратовым, не успели вывозить собранный хлопок на заготовительный пункт. В ряде бригад не все сборщики получили задания-графики. Когда вскрылись эти недостатки, секретарь партбюро Мумин Исмаилов потребовал, чтобы правление исправило недостатки. Но в то же время, обобщив эти факты, возка коммунистов колхоза, посоветовавшись с активом, решил поставить на открытом партийном собрании вопрос о ходе выполнения графика.

Коммунисты и беспартийные активисты высказали серьезные критические замечания. На собрании указывалось, что правление не обеспечило условий для непрерывного повышения производительности труда на сборе. Колхозница тов. Абдурахманова критиковала председателя правления тов. Усаманкулова за безразличное отношение к оборудованию детских яслей, за плохую организацию общественного питания, за задержку выдачи денежных и натуральных авансов.

Немало справедливых упреков было высказано по адресу агитатора 11-й бригады тов. Хасанбаева, который не успел вывозить собранный хлопок на заготовительный пункт. В ряде бригад не все сборщики получили задания-графики. Когда вскрылись эти недостатки, секретарь партбюро Мумин Исмаилов потребовал, чтобы правление исправило недостатки. Но в то же время, обобщив эти факты, возка коммунистов колхоза, посоветовавшись с активом, решил поставить на открытом партийном собрании вопрос о ходе выполнения графика.

Немало справедливых упреков было высказано по адресу агитатора 11-й бригады тов. Хасанбаева, который не успел вывозить собранный хлопок на заготовительный пункт. В ряде бригад не все сборщики получили задания-графики. Когда вскрылись эти недостатки, секретарь партбюро Мумин Исмаилов потребовал, чтобы правление исправило недостатки. Но в то же время, обобщив эти факты, возка коммунистов колхоза, посоветовавшись с активом, решил поставить на открытом партийном собрании вопрос о ходе выполнения графика.

появляется в полевом стане.

Партийной организации после этих практических замечаний стало ясно, на что надо прежде всего обратить внимание. По совету коммунистов правление усилить контроль за сбором хлопка. Руководители сельхозартели, секретарь партбюро стали проводить большую часть времени в отстающих звеньях и бригадах.

Вместительство партийной организации сказалось на темпах сбора и сдачи сырья. Строже стал контроль над выходом людей в поле, над качеством уборки. К 10 сентября колхоз на пять с половиной процентов перевыполнил график первой декады.

Когда истекла первая декада заготовок, партийная организация подвела итоги. На партийном собрании выяснилось, что среди некоторых членов правления и бригадиров, лживучи настроены благодушие, самоуспокоенности в связи с перевыполнением графика. Между тем нет никаких поводов для успокоения. На собрании высказывалась правильная мысль: колхоз располагает огромными резервами, имеет возможности вести заготовки более ускоренными темпами.

В самом деле, можно ли говорить о процветании успехов, если в иных бригадах участка, обслуживаемого полемом Рахмановым, не все колхозники выполняют нормы. Рабочий день не уплотнен, обеденный перерыв недопустимо растягивается. Нет строгого контроля за расходом сырья, за качеством сырья. Саадат Халмуратова справедливо подсказала партийному бюро, что следует вовлечь в движение пятидесятничков всех сборщиков. Она отмечала, что пока лишь одна треть колхозников, участвующих на уборке, взяла повышенные обязательства.

Деловое обсуждение партийными собраниями хлопкозаготовок, критический анализ состояния уборки, а главное организаторская работа коммунистов способствовали тому, что в колхозе чувствуется большой трудовой подъем.

Расстановка коммунистов на уборке позволяет партийной организации быть в курсе работы каждой бригады. Четыре члена партии являются бригадиром и звеньевыми, трое — волеводами, восемь — рядовыми колхозниками.

Коммунисты и комсомолы показывают пример на уборке урожая. Бригада коммунистов тов. Шамуратова сдала уже 50 процентов хлопка к плану. Больше чем наполовину выполнило задание звено комсомольца Умара Азиямова.

Растут ряды мастеров сбора. Более 2 тысяч килограммов хлопка имеют на

счете колхозники Майрам Беналиева, Зайнаб Ташева, Рабияев и другие. Они ежедневно сдают на хирман по 150—170 килограммов.

Многое делается для того, чтобы социалистическое соревнование сборщиков предалось гласности, чтобы о лучших, равно как и об отстающих, было узнавал весь колхоз.

... Мы в полевом стане третьей бригады. Сегодня во время обеденного перерыва агитатор комсомолка Вахаб Балтаев проводит беседу о подготовке к 33-й годовщине Великого Октября. Главная мысль, высказываемая агитатором, — колхоз должен с честью выполнить свои обязательства, т. е. сдать с каждого гектара не менее 25 центнеров сырья к славной годовщине. Агитатор привел данные о ходе уборки, подверг критике колхозников, которые зачастую опаздывают на работу, рано покидают поле. Такая конкретность в агитации действует, мобилизует людей на завоевание трудовых успехов.

В бригаде № 7 в это же время комсомолка Саидат Байрадаева проводила беседу о значении высокой трудовой дисциплины на сборе хлопка. В других бригадах в этот день разъясняли постановления Советского правительства о переходе на новую систему орошения, о строительстве крупнейших водных гидростанций и Главном Туркменского канала. Агитативная работа колхозников в курсе событий дня, разъяснение им, что успех хлопкозаготовок — серьезный вклад в укрепление могущества нашей Родины. Эта же мысль красной нитью проходит в материалах сетевой газеты, «боевых листов».

Конечно, партийная организация еще не все сделала для того, чтобы политическая работа и руководство соревнованием в полной мере соответствовали задачам дня. Серьезными недостатками страдают культурное обслуживание хлопководов — редко демонстрируются кинофильмы, артисты не выступают с концертами, мало читается лекций. Надо подтянуть этот участок работы.

Сегодня собирать больше, чем вчера, завтра — больше, чем сегодня, — под этим боевым девизом сотни колхозников сельхозартели продолжают соревноваться на уборке.

По инициативе партийной организации в колхозе введена твердая система: каждый день подводятся итоги, каждую декаду проходит взаимопроверка выполнения обязательств. Это дергает коллектив в состоянии высокой мобилизованности.

Коммунисты колхоза умело возглавляют хлопководов в социалистическом соревновании за проведение уборки в сжатые сроки, без потерь.

Н. РОМАНОВ,
А. ЯКОВЛЕВ.

Предотвратить потери урожая

Потери хлопка наносят большой ущерб государству и колхозам. Во многих колхозах выращенный урожай обычно бывает выше количества хлопка, сдаваемого ими на заготовительные пункты. Чем хуже поставлена борьба с потерями хлопка, тем больше разница между фактическим урожаем и его сдачей.

Одна из серьезных причин потерь хлопка — недопустимое затягивание сбора зрелого сырья. Вместо того, чтобы приступать к сбору по мере раскрытия и созревания коробочек, руководители многих колхозов искусственно задерживают сбор. Часть сырья падает и затоптывается в землю, основные работы по сбору хлопка переносятся на более поздний период, что создает большое напряжение с рабочей силой и ослабляет организацию хлопкозаготовок. Хлопчатник портится от непогоды, и потери хлопка увеличиваются.

Необходимо также иметь в виду, что в республике в основном высеивается сорт 108-Ф. У него дольки слабо сцеплены и легко осыпается. Поэтому затягивать сбор хлопка этого сорта особенно вредно. Между тем во многих районах недооценивается значение своевременного сбора хлопка, как основного средства борьбы с потерями. Это особенно относится к районам Ташкентской и Самаркандской областей. В Ферганской долине число раскрытых коробочек позволяет собирать и сдавать ежедневно значительно больше хлопка, чем сдаются ныне.

Руководители местных органов Министерства хлопководства, партийных и советских организаций, отстающих в за-

готовках районов обязаны сделать соответствующие выводы и избежать потерь хлопка.

Нельзя допускать и другую крайность — сбор незрелого хлопка, что также увеличивает потери.

Большой ущерб урожаю приносит перепадания хлопчатника в осенние месяцы. Избыточная влажность затягивает созревание и раскрытие коробочек, вызывает полегание кустов и затгнивание нижних коробочек. Между тем в некоторых колхозах продолжают поливать поля. Агрономические работники не проявляют принципиальности и мирятся с излишествами в водопользовании.

Наонен, потери хлопка имеют место непосредственно при сборе. Ошибки в строжке коробочек и опавших на землю хлопков на первый взгляд не создают впечатления больших потерь. Поэтому руководители ряда колхозов, бригадиры и звеньевые делают непростительную ошибку, не требуя от сборщиков тщательной зачистки участков, на которых производится сбор. Многочисленные проверки показали, что потери в виде опавших и опавшего на землю хлопка достигают внушительных размеров — нескольких центнеров на гектар.

Зачастую можно наблюдать, как колхозники не сдают на хирман хлопок, собранный в первой половине дня. Они просушивают его на неподготовленных площадках, в междурядьях, на обочинах участков без всякой подстилки. Такой способ просушки приводит к потерям, так как загрязняет сырец и снижает его качество.

Значительные потери возможны на хирманах, если колхозники не выполни-

ют всех требований обращения с хлопком при просушке, набивке в мешки и отправке на заготовительные пункты.

В отдельных колхозах не заботятся о подготовке хирманов достаточных размеров. Поэтому в разгар сбора хлопка здесь просушивают хлопок на дорогах и в других неподходящих местах.

Плохие канары, перевозка сырья в неисправных бестарках, неправильная сушка, очистка сырья на неисправных ворохоочистителях — все это также вызывает немалые потери.

С первых же дней уборки урожая в колхозах Ферганской, Бухарской, Самаркандской областей имеются потери. В бригаде Мамадалиева из колхоза «Правда», Куйбышевского района, Ферганской области, ошунки составляют более 2 центнеров хлопка на гектар. Столько же хлопка теряется в междурядьях и по дорогам. Большие потери несет колхоз имени Карла Маркса, Куваасевского района, «Кызыл Узбекистан», Алты-Артынского района, и другие, где также оставляется много хлопка в виде ошунков и в междурядьях.

Плохо организована борьба с потерями в колхозах Андиянского района, в сельхозартелях имени Калинина, имени Молотова, потери от ошунков и оброженного хлопка составляют центнеры сырья. Такое же положение в колхозах «Хакитат», «Иркимоят», Алты-Кульского района.

В этом году по темпам уборки первое место в республике занимает колхоз Бухарской области. Однако здесь борьба с потерями налажена неудовлетворительно. Особенно много потерь несет сельхозартели Шафранинского, Пещинского и Вабиетского районов. В

Бухарской области широко распространена просушка хлопка на неподготовленных площадках, без подстилки. Сырец загрязняется. Колхозы несут убытки, так как вынуждены сдавать хлопок более низкими сортами.

К чему приводит потеря хлопка? Надо помнить, что потеря одного центнера сырья приносит большие убытки. Из этого количества можно получить 300—350 метров ткани. Кроме того, из семян, полученных от центнера хлопка-сырца, можно выработать 10 килограммов растительного масла, 0,5 килограмма мыла, 25 килограммов зымыха и столько же шелухи.

В отдельных колхозах неправильно считают, что борьба с потерями хлопка следует организовывать и только хлопкоуборочной, с наступлением нештатной погоды, и что убытки в сентябре и октябре потерь не бывает. Борьбу с потерями надо вести с начала уборки урожая, и чем лучше она будет организована, тем меньше будет потерь.

В ряде колхозов допускают и другую ошибку. Выполняя план хлопкозаготовок, здесь сразу ослабляют внимание к борьбе с потерями.

В текущем году на полях колхозов республиканской высеивают урожай, обеспечивающий выполнение обязательств перед государством. Каждый колхоз, бригада и звено имеют возможность перевыполнить план.

Обязательное условие для успешного проведения хлопкозаготовок — повседневная, настойчивая борьба с потерями хлопка с первых дней сбора урожая до уборки гуза-пан и весания зыби. Борьба с потерями должна проводиться повсюду: в поле, на хирманах, при транспортировке, сушке, очистке вороха, при уборке гуза-пан и т. д. Совет Министров Узбекской ССР и ЦК КП(б) Узбекистана в постановлении

«Об организации сбора и заготовок урожая-сырца урожая 1950 года» предупредила руководителей партийных и советских организаций о недопущении затягивания сбора и сдачи хлопка, как одного из главных мероприятий в борьбе с потерями от заморозков и нештатной погоды, и потребовали обеспечить сбор хлопка высокими сортами по мере раскрытия коробочек.

Следовательно, во всех колхозах необходимо полностью использовать трудовые ресурсы, добиться высокопроизводительного труда всех сборщиков, чтобы каждый из них выполнял нормы. Бригадиры и правления колхозов должны установить жесткий контроль над качеством уборки, не допускать ошунков, и опадания сырья на землю. Нельзя просушивать хлопок на земле без подстилки. От этого он загрязняется. Все хирманы должны иметь противопарниковое оборудование, бочки с водой, ящики с песком.

Правления колхозов обязаны организовать строгий учет собираемого за день сырья каждой полеводческой бригадой, каждым звеном и сборщиком с обязательной приемкой хлопка по весу, не допускать отправки его на заготовительные пункты без веса и сопроводительных документов. Правления колхозов должны следить, чтобы не было потерь при транспортировке.

Немалые потери вызывает полегание хлопчатника. Полегшие кусты должны быть обязательно подняты. Поднятые кусты двух соседних рядов, следует стрелить их верхними и после сбора сырья из раскрытых коробочек развешивать кусты и скрепить их с кустами вертикальных рядов, чтобы дать возможность быстрее просохнуть и раскрыться коробочкам с обратной стороны кустов.

Агрономы и работники заготовительной сети обязаны постоянно проверять, как организованы в колхозах сбор хлопка и борьба с потерями.

В текущем году на хлопковых полях будут работать тысячи хлопкоуборочных машин. Для уменьшения сбивания хлопка на землю и увеличения сема его с кустов бригады тракторной бригады должны постоянно проверять работу механика — водителя машины, следить за подержанием машины в технически исправном состоянии, правильностью регулировки основных узлов, прежде всего рабочего агрегата, точно соблюдать правила технического ухода.

Подбирать хлопок вслед за машинами надо немедленно. Затягивание приводит к потерям.

За последние годы отставка закрытых и полукрытых коробочек хлопчатника в основном производится ворохоочистителями, и от их работы и состояния вороха зависит качество очистки и уменьшение потерь. Куст должен быть хорошо высушен и рассортирован, ворохоочистители — тщательно отрегулированы.

Наконец, уже сейчас надо позаботиться о ремонте и строительстве сушилок. Ежедневная прогулочная способ сушилок должна быть не менее 2 процентов хлопка от плана сдачи. Для устранения потерь и порчи хлопка сушилки оборудуются стеллажами в несколько ярусов, в зависимости от размеров помещений.

Полностью без потерь собрать урожай и сдать его до единой коробочки на государственные заготовительные пункты, дать больше хлопка Родине — патристический долг хлопководов нашей республики.

Г. РЖЕВСКИЙ,
Заслуженный агроном Узбекской ССР.

Обеспечить скоту теплоту и сытую зимовку

Зимовка скота в некоторых колхозах Ташкентской области в прошлом году прошла плохо. Помещения не были вовремя подготовлены, кормов не хватало, и их пришлось запускать в других колхозах. Не было достаточно достаточного кормов и на отгонных пастбищах. Когда выпал глубокий снег, отдельным колхозам пришлось на самолетах перебрасывать концентрированные корма на Келесский массив.

В результате плохой зимовки в отдельных колхозах Сыр-Дарьинского района многих лошадей и волов нельзя было использовать на весенне-полевых работах. Много скота осталось слабым. Государственный план развития поголовья выполняется неудовлетворительно.

Положение с подготовкой скота к зимовке сейчас показывает, что из пролонгированных ошибок не сделано выводов. Во многих районах не строят помещений для скота, не занимаются заготовкой кормов.

Областные организации планировали построить в колхозах 24 новых конюшни, 320 коровников и телятников, 150 крытых курятников и 3 свинарника. Средства на строительство были отпущены своевременно, но они не используются. За девять месяцев построено всего 18 коровников и телятников. Крытых курятников сделано лишь 6. В Хакасском, Ан-Курганском, Янгй-Юльском и Карасульском районах еще не приступили к строительству.

— Нам ругают за срыв строительства, — говорит в колхозе Карасульского района, — но что мы можем сделать? Чтобы строить нужны строительные материалы, а нам их не дают.

Облместпром (начальник тов. Журавлев) ссорил облик кирпича, областного завода лесоматериалов. По плану облместпром должен дать для колхозного строительства 49 миллионов штук жженого кирпича, а колхозы получили только 5 миллионов. Узбекбрильму не обеспечивает завод лесоматериалов. На колхозное строительство дают мало кровельных материалов, цемента, известия. Колхозам Карасульского района на 29 объектов жилищно-коммунального строительства отпущено 175 миллионов рублей. Из 2.240 тысяч жженого кирпича получена только 151 тысяча.

Вызывает большую тревогу заготовка кормов. План заготовки грубых кормов выполнен всего на 52 процента. Нехватает люцерны, сена, соломы. Колхозы могли бы иметь корма в избытке, но за люцерниками не был организован уход, несвоевременно началось сенокосение. В результате вместо 7 тонн

накашивали только по 4—5 тонн. Особенно тревожное положение с кормами в Хакасском, Мирачульском и Сыр-Дарьинском районах. Нехватает много грубых кормов в колхозах имени Сталина, Аргачинского сельсовета, и имени Фрунзе, Верхне-Чирчинского района. Не обеспечен скот кормами на отгонных пастбищах Келесского массива.

Часть недостающих кормов можно было бы компенсировать силосом и концентратами. Но во многих колхозах нет безответственно отнеслись к посеву силосных культур как и к уходу за люцерной. Вместо 10 тыс. тонн засилосовано немногим больше 500 тонн. Сейчас можно заготовить на зиму янтак в поймах Сыр-Дарьи и небольших речек и по обочинам арынов — соеку. Колхозам Хакасского района отведен камыш в Беговатском районе, Орджоникидзевском — в Верхне-Чирчинском, Ташкентского сельского и Калининского — в Ахангаранском; во всем камыша и заготовка янтака не организованы. Больше того, во многих колхозах сняты всех людей с заготовки кормов.

В этом году 18 колхозов Хакасского, Янгй-Юльского, Чиназского и Карасульского районов послано более 400 колхозников на заготовку кормов в Алтайском крае. Они должны накосить 10 тысяч тонн сена. Руководить заготовкой поручено заместителю председателя Ташкентского облспомкомхоза Ганеву. Однако это дело организовано там исключительно плохо. Колхозникам не созданы условия для работы. Сам тов. Ганев вернулся в Ташкент. Накосенное сено надо прессовать, подвозить к железной дороге и грузить, а денег для расчетов с железной дорогой нет. Без тов. Ганева никому подписывать документы на получение денег в банке.

Облпотребсоюз пока ничего не сделал, чтобы обеспечить чабанов всем необходимым, в особенности на отгонных пастбищах. Только 15 сентября им было выделено для продажи чабанам 150 пар сапог, 250 пар ботинок, 400 телогреек и 140 шароваров. Это на всех чабанов области.

О подготовке скота к зимовке облспомкомхоз принял немало решений, но большинство их не выполнено. Председатель облспомкомхоза тов. Турдыев и начальник областного управления сельского хозяйства тов. Венгерский не принимают мер, чтобы обеспечить скоту теплоту и сытую зимовку.

А. СТЕПАНОВ.

ГОТОВЯТСЯ К ЗИМОВКЕ

Сытую и теплоту зимовку общественному поголовью готовят животноводы укрупненного колхоза имени Ленина, Нарынского района. После объединения здесь стало более тысячи голов скота.

Правление и его председатель тов. Хатамов хорошо организовали заготовку кормов. Сенокосением занимаются специальные бригады, успешно справились с планом, — накосили 230 тонн люцерны и заготовили много сена естественных трав.

Колхоз ремонтирует коровники и конюшни.

СТРОИТЕЛЬСТВО КОЛХОЗНЫХ ПОСЕЛКОВ

ЯНГЙ-ЮЛЬ (УзТАГ). Укрупненный колхоз «Коммунизм» приступает к строительству нового благоустроенного поселка. До конца года будет изготовлено 120 тысяч штук кирпича. В колхозе создана строительная бригада.

Уже в нынешнем году в новом поселке будут построены здание правле-

ния и 35 жилых домов. К 33-й годовщине Октября в квартирах хлопкоробов зажгутся электрические лампочки, начнет работать радиоузел.

Строят новые поселки также колхозы им. Маленкова, «Ленин юль», «Путь к коммунизму» и другие.

ОПЫТНО-ПОКАЗАТЕЛЬНЫЙ ЛЕСХОЗ ПО АЭРОСЕВУ

Весною нынешнего года Шафранский лесхоз Бухарской области в порядке опыта произвел на 1.150 гектарах аэросев сакулады обескислородными семенами. На большей площади семена сакулады быстро взошли, молодой хорошо перенес жаркое лето. Опыт шафранцев открыл большие возможности обес-

кисления степей и пустынь аэросевом семя кукурузы.

Министерство лесного хозяйства УзССР организовало опытно-показательный лесхоз для широкого применения авиации по обескислению лесков на базе Шафранского лесхоза. За ним закреплено более ста тысяч гектаров земель.

О КАЧЕСТВЕ ТЕРМИЧЕСКОЙ ОБРАБОТКИ МЕТАЛЛОВ

(Заметки инженера)

В борьбе за технический прогресс, развитие стахановского движения активное участие принимает техническая интеллигенция. Это обязывает инженеров и техников вдумчиво изучать достижения отечественной науки и техники, перенимать опыт других заводов и фабрик, чутко прислушиваться к предложениям новаторов.

Однако далеко не все технические руководители придерживаются этого требования. Встречаются люди, которые, замкнувшись в рамках своего предприятия, не стремятся воспользоваться тем или иным новшеством. Не удивительно, что на таких предприятиях чаще всего приходится сталкиваться с кустарщиной, неулучшенно рационально организованную работу важнейших участков производства.

В частности, мы хотим проанализировать, почему снижаются показатели отечественных производителей Самаркандской области. Речь идет о цехах термической обработки металлов.

В городе и в области насчитывается более сотни крупных и малых предприятий, в которых производится термическая обработка металлов. Эти предприятия выпускают много продукции для сельского хозяйства, автомобильного транспорта и других отраслей народного хозяйства — детали тракторов, автомашин, землеройных и дорожных машин, подъемного и горного оборудования, режущий, слесарный, буровой инструмент. Следовательно, улучшение работы цехов термической обработки металла на самаркандских предприятиях имеет немаловажное значение, тем более, что имеется много крупных недостатков и упущений.

Еще велик явный или скрытый брак по термической обработке металлов. Причины этого — неумение правильно организовать процесс, невнимательное и небрежное отношение к этому участку, работа по старинке.

Качество термической обработки зависит от многих обстоятельств — и от системы складирования металлов, и от разработки технологического процесса, и от контроля за отдельными операциями. Упустить хотя бы одно звено, ошибиться в чем-либо — значит нанести ущерб и предприятию, и потребителю. А термическая обработка деталей — особенно важная операция. Она завершает сложный процесс, от ее качества зависит судьба потраченного на деталь труда, материалов, времени.

Складирование металла по маркам на являющихся предприятиях организовано плохо, а кое-где — на моторном заводе, авторемонтных мастерских — этому вовсе не придать значения. Металл свозится годами, сваливается в общую кучу, и даже старые работники предприятия не могут уверенно сказать, в каком месте лежит сталь определенной марки. Незнакомство это и в бухгалтериях, куда поступают счета, и в отделах технического снабжения. Определением марок стали никто не занимается, считают это излишним и практически невозможным в Самарканде. Между тем на некоторых предприятиях есть химические лаборатории и металлографическое оборудование.

Когда поступает заказ на ту или иную деталь, рабочий выбирает металл по своему усмотрению. На моторном заводе были случаи, когда из несоответствующей техничным условиям мягкой стали была изготовлена большая партия ответственных болтов, требующих специальной закалки и отпуска. После механической обработки болты, не поддававшиеся закалке, пришлось выбросить. Вместе с болтами «вылетела на ветер» затраты на металл, нерационально использованные станочные часы. Завод задержал ремонт тракторов. Таких непропорциональных затрат директор моторного завода тов. Иванушкин, вероятно, может привести много.

Известен другой нелепый случай. В авторемонтных мастерских (технический руководитель тов. Авенин) в течение двух лет проводил цементацию и закалку в воде валков вентиляторов автомашин ГАЗ. Валки изготовляются из хромистой, легированной стали. Та-

кая сталь не нуждается в цементации и закалке в воде. От этого качество продукции снижается.

Важное значение имеет организация термических участков. В термическом отделении авторемонтных мастерских на пространстве не более 20 квадратных метров помещены двухкамерная нефтяная закалочная печь, коновая тигельная печь для алюминиевого литья (непригодная для работы), масляная закалочная ванна. Здесь же сложены штабеля шпалотного кирпича, старые кованные формы, запасные тигли, брошенные кем-то ресурсы. Вентиляция и водопровод нет. При закалке масло в ванне всплывает.

На заводе «Красный двигатель» термический цех выпускает много режущего инструмента для собственных нужд. Качество его низкое, велик брак. На заводе, прекрасно оснащенном новейшей техникой, технический процесс в термическом цехе ведут по старинке, на глазок, измерительными приборами не пользуются. Главный технолог завода «Красный двигатель» тов. Амриханян, очевидно, недооценивает значение термического цеха.

На заводе «Кинип» термический участок обрабатывает режущий инструмент (лерины, метчики) и штампы. И здесь приходится сталкиваться с безграмотностью, пренебрежением элементарными требованиями технологии. Отпуск закаленных изделий не производят. Изделия, изготовленные из стали неизвестных марок и партий, по-разному поддаются термической обработке. Происходит неожиданные изменения в размере деталей, трескаются штампы. К слову, областная газета «Ленинский путь», опубликовавшая 9 сентября статью о неполадках на заводе «Кинип», неправильно объясняет их причины. Нельзя обвинять в браке термистов, работающих со сталью неизвестных марок, не знаящих, что в одной и той же партии деталей находится сталь, различная по химическому составу. Следует отметить, что более года в заводском отделе технического контроля в металлографической лаборатории, которая смогла бы принести существенную пользу в решении именно этих вопросов.

Технологию термической обработки стали и чугунов детально изучена и изложена в научных трудах, специальных учебниках. В помощь производственным кадрам изданы книги и альбомы. На предприятиях имеются средства для повышения квалификации рабочих и инженерно-технических работников.

Чем же объяснить, что общезвестная технология термической обработки металлов грубо нарушается на предприятиях Самарканды? — Недостаточной культурой производства и качеством.

На производственных собраниях неоднократно упоминается слово «брак», приводятся конкретные примеры, причины неполадок, но выводов до сих пор не сделано.

Этому серьезному и ответственному участку производства не уделяют внимания научные инженерно-технические общества, институты Самарканды. Созданные при Доме ученых технические секции (председатель научного совета Дома ученых проф. А. Н. Текучев) существуют на бумаге.

Ответственность, которая ложится в наши дни на людей науки и техники, очень велика. Надо шире открыть производственным кадрам двери вузовских лабораторий и кабинетов, привлечь к совместному решению вопросов производства ученых и практиков. Нам нужна принципиальная и деловая критика, без которой немалым добиться успеха в борьбе за технологический прогресс.

Многое — в силах коллективов наших предприятий. Надо настойчиво вводить в практику новейшие достижения техники, улучшать организацию производства, наладить учебу рабочих и инженеров, изучать опыт передовых предприятий.

Инженер В. НЕЧВОЛОВОВ.

Телеграмма министра иностранных дел Кореи народной-демократической республики Пак Хен Ена

ПХЕНЬЯН, 17 сентября (ТАСС). В связи с варварской бомбардировкой Пхеньяна министр иностранных дел Кореи народной-демократической республики Пак Хен Ен направил генеральному секретарю ООН Трюгве Ли и председателю Совета Безопасности Джеббу телеграмму, в которой говорится:

Имею честь довести до вашего сведения следующее:

16 сентября сего года во время варварского налета американской авиации на город Пхеньян одним из основных объектов нападения американские самолеты выбрали район центрального городского госпиталя, несмотря на ясно видимые знаки Красного Креста на крыше госпиталя и на площадках рядом с госпиталем. 18 сентября самолеты сбросили 172 бомбы, многие из которых попали в госпиталь. В резу-

льтате этой варварской бомбардировки убито 11 человек, тяжело ранено 41 человек, разрушено одно здание и причинены большие повреждения другим зданиям госпиталя и его пристройкам.

От имени правительства Кореи народной-демократической республики я еще раз заявляю решительный протест против непрекращающихся преднамеренных бомбардировок американской авиацией санитарных учреждений Кореи народной-демократической республики, что является грубым нарушением Женевской конвенции и общепризнанных норм международного права.

Прошу вас довести вышеизложенное до сведения всех членов ООН и Совета Безопасности, принять срочные меры и превратить подобные преступные действия американских агрессоров в Корею и уведомить меня о тех мерах, которые будут приняты.

СОБЫТИЯ В КОРЕЕ

Сообщения Главного командования Народной армии

ПХЕНЬЯН, 16 сентября (ТАСС). Главное командование Народной армии Кореи народной-демократической республики сообщило сегодня утром, что части Народной армии в направлении Тэгу (Тайно) вели бои с противником, который, опираясь на прочные оборонительные позиции, оказывает упорное сопротивление.

Части Народной армии, наступающие в районе южнее Егван (Икван), отразили яростные контратаки американских и лысинаманских войск. В боях с 6 по 9 сентября уничтожено, ранено и взято в плен свыше 700 солдат и офицеров противника. Захвачены трофеи: орудий разных калибров — 8, танков пулеметов — 8, легких пулеметов — 9, винтовок — свыше 90, автоматов — 5, а также много снарядов и другого вооружения.

Части Народной армии, наступающие к югу от Таудона (Тафудо), нанесли мощный удар противнику, который при поддержке мотомеханизированной дивизии на ряде участков фронта севернее Тэгу (Тайно) оказывал яростное сопротивление, пытаясь приостановить наступление частей Народной армии.

В боях на этом направлении части Народной армии уничтожили и ранили большое число солдат и офицеров противника, в том числе 550 американских солдат и офицеров. Захвачены 2 танка, 14 самоходных пушек, 10 автоматов, танковые и легкие пулеметы, винтовки, а также много другого вооружения и снаряжения.

ПХЕНЬЯН, 16 сентября (ТАСС). Главное командование Народной армии Кореи народной-демократической республики сообщило вечером 16 сентября: На восточном побережье части Народной армии в районах Пончхон (Эйсен) и Анганги (Ангори) продолжают вести бои с противником, пытающимся контратаками приостановить продвижение частей Народной армии.

В течение 9 и 10 сентября в боях на этих направлениях части Народной армии уничтожили и ранили свыше 220 американских и 400 лысинаманских солдат и офицеров, а также взяли в плен более 20 американских и 600 лысинаманских солдат и офицеров. Захвачены следующие трофеи: танков — 4, автомата — 10, крупнокалиберных минометов — 5, 60-миллиметровых ракетных орудий — 4, танковых и легких пулеметов — более 20, автоматов — свыше 50, винтовок — более 100, радиоустановок — 3, снарядов разных калибров — более 27.000.

В районе южного побережья американские войска неоднократно переходили в контратаки, однако части Народной армии, успешно отбивая контратаки противника, удерживают инициативу, в своих руках.

ПХЕНЬЯН, 17 сентября (ТАСС). Главное командование Народной армии Кореи народной-демократической республики сообщило сегодня утром, что в боях южнее Пхохана (Хокходо) противник, понесший крупные потери в результате мощных ударов частей Народной армии и отступивший на юг, получил подрывления в живой силе и предпринимает контратаки при поддержке авиации.

Части Народной армии в этом районе продолжают наносить противнику сильные удары и, отбивая контратаки, наносят ему большие потери в живой силе и технике.

За несколько последних дней в боях на этом направлении части Народной армии уничтожили и ранили свыше 3.500 и взяли в плен свыше 1000 вражеских солдат и офицеров. Захвачено 3 самоходных орудия, 5 танков, 8 ракетных орудий, 4 противотанковых ружья, 5 зенитных пулеметов, 18 танковых и легких пулеметов, более 80 карабинов, свыше 400 винтовок, а также много пулеметов, снарядов разных калибров, радиоустановок и другого военного снаряжения.

В боях в этом районе части Народной армии сбили 7 американских самолетов и захватили на аэродроме южнее Пхохана (Хокходо) два американских истребителя, пытавшихся подняться с аэродрома. Летчики взяты в плен.

16 сентября более 50 американских самолетов, воспользовавшись пасмурной погодой, почти в течение трех часов варварски бомбили и обстреливали центральный район Пхеньяна и другие районы города. В результате этой бомбардировки разрушено и сожжено много жилых домов, школ, больниц и культурно-просветительных учреждений. Убито и ранено много мирных жителей, в том числе женщины, старики и дети, а много находившихся на излечении больных, а также врачей и медсестер.

ПХЕНЬЯН, 17 сентября (ТАСС). Главное командование Народной армии Кореи народной-демократической республики сообщило сегодня вечером:

Части Народной армии, действующие на южном побережье, продолжают вести ожесточенные бои с американскими войсками.

Остатки разгромленной американской 25-й дивизии, беспорядочно отступающие сильным ударам наступающих частей Народной армии, продолжают предпринимать яростные контратаки при поддержке авиации и мотомеханизированных частей. Действующие в этом районе части Народной армии, отбивая контратаки противника, наносят противнику большие потери.

Другие части Народной армии, действующие на южном побережье в тесном взаимодействии с военно-морскими силами, развратили бои по уничтожению разгромленных частей лысинаманских войск.

Американские сообщения о военных действиях в Корее

НЬЮ-ЙОРК, 16 сентября (ТАСС). В сообщениях корреспондентов телеграфных агентств говорится, что вчера части американской пехоты высадились в бухте Инчон (Чемульпо) и при поддержке артиллерии военных кораблей и авиации начали продвижение в направлении Сеула.

Ранее отряд американской морской пехоты захватил остров Волми, расположенный вблизи Инчона.

Как был занят англо-американскими войсками Чемульпо

ПХЕНЬЯН, 17 сентября (ТАСС). По данным Главного командования Народной армии Кореи народной-демократической республики, американцы, сосредоточив до 300 военных кораблей США и Англии, вплоть до линкоров, и свыше 500 самолетов — танковых бомбардировщиков и истребителей, в течение 15 и 16 сентября высадили в Инчоне (Чемульпо) десант в составе более 40.000 пехоты с артиллерией и танками.

Как видно, после всех неудач и тяжелых поражений, какие понесло американское военное командование в Корее в борьбе со свободолюбивым корейским народом, американцы сосредоточили в районе Инчона (Чемульпо) почти все вооруженные силы США на Дальнем Востоке. Не надеясь только на свои силы, американцы привлекли и операции силы английских войск.

Только действуя таким крупным силами, в 20 раз превосходящими силы Кореи народной-демократической республики, американцы заняли Инчон (Чемульпо) и в течение 17 сентября продвинулись на 12 километров по направлению к Сеулу.

Героическая корейская Народная армия с отвагой борется за каждую пядь своей родной земли.

Налет американской авиации на Пхеньян

ПХЕНЬЯН, 16 сентября (ТАСС). Сегодня утром американская авиация совершила налет на Пхеньян. 47 танковых бомбардировщиков в течение почти пяти часов сбрасывали бомбы на жилые кварталы и в том числе на центр Пхеньяна. Бомбардировки причинили большие разрушения. В результате бомбардировки — много жертв; погибло, в частности, много женщин, детей и стариков.

Знаменитый деятель науки

Выдающийся русский ученый, мыслитель и изобретатель Константин Эдуардович Циолковский принадлежит к числу крупнейших новаторов науки и техники.

Константин Эдуардович родился 17 сентября 1857 г. в семье лесовода села Ижевского б-ва Рязанской губернии. Лишившись из-за болезни, перенесенной в детстве, значительной части слуха и не будучи в состоянии учиться в школе, он в высшей школе, он всем своим огромным запасом знаний был обязан исключительно самому себе. У него не было учителей и руководителей. «Я самоучка чистой крови», — писал Циолковский в своей автобиографии. Средства к жизни он добывал, учительству в школах, сначала в небольшом городке Воронеж, затем — в Калуге. Научно-исследовательской работой ученый посвящал лишь остаток трудового дня и необходимые опыты производил почти исключительно на свои скудные средства. Тем не менее, даже в те тяжелые годы Циолковскому удалось много сделать для русской науки.

Первая работа Константина Эдуардовича по аэродинамике, начатая в 1891 году, была ценным вкладом в науку. Он доказал значение продолговатости крыла летательного аппарата, на много лет опередив этим зарубежные ученые. На эту работу обратили внимание такие передовые русские ученые, как А. Г. Столетов и Н. Е. Жуковский. Они же помогли Циолковскому напечатать ее.

Разрабатывая проект цельнометаллического дирижабля оригинальной конструкции, Циолковский в 1893 году выдвинул идею электрического самолета для воздушных судов. В работе «Аэроплан металлический управляемый» (1893 г.) он дал впервые схему своего самолета. Таким образом, приоритет в изобретении электрического самолета, являющегося необходимым элементом принадлежностей современных самолетов, принадлежит русскому ученому.

Не менее важное значение в развитии конструкции самолета имеет и название К. Э. Циолковского «Аэроплан

К 15-летию со дня смерти К. Э. Циолковского

или птицеподобная (авиационная) летательная машина», опубликованное в 1894 году в московском журнале «Наука и жизнь». В этом труде ученый не только впервые дал аэродинамический расчет аэроплана, но и определил основные очертания современной самолета, с которым международная техническая мысль пришла лишь через несколько десятилетий. Задолго до появления аэроплана в Европе и Америке К. Э. Циолковский содал схему моноплана с безрасчалочным, свободно несущим крылом толстого профиля металлической конструкции, с двигателем внутреннего сгорания, соосным вращением пропеллеров, фюзеляжем обтекаемой формы, с колесным шасси с хвостовым оперением. Он также указал на необходимость применения на самолете электрического автопилота, самонетного жироскопа.

Развивая свои работы в области авиации, К. Э. Циолковский явился инициатором важнейшей из дисциплин авиационной науки — экспериментальной аэродинамики. В 1897 г. он построил аэродинамическую трубу — первую в России и одну из первых в мире. В течение 5 лет ученый проводил с ее помощью исследования по сопротивлению воздуха. Их результаты он представил в 1899 году в российскую Академию наук. Последняя не только признала правильным название скромного провинциального учителя, но и ассигновала ему денежные средства на продолжение и расширение опытов. В 1901 году К. Э. Циолковский прислал Академии обширный отчет о проведенных им на эти средства многочисленных опытах, представляющих новый ценный вклад в науку. Материальную поддержку российской Академии наук была единственной, которую ученый получил в дореволюцион-

*) Вращение в разные стороны двух пропеллеров, сидящих на одной оси.

ное время от правительственного учреждения.

В 1903 году К. Э. Циолковский опубликовал в журнале «Научное обозрение» свою работу «Исследование мировых пространств реактивными приборами». В ней он впервые в мире обосновал теорию реактивного движения и указал схему жидкостной ракеты дальнего действия. Таким образом К. Э. Циолковский стал основоположником совершенно новой научной дисциплины — теории реактивного движения или, как ее теперь начали называть, ракетодинамики. В то же время опубликованное сочинение положило начало развитию другой новой научной отрасли — космонавтики, т. е. науки о передвижении в межпланетном пространстве.

И в этом К. Э. Циолковский на много лет опередил зарубежную науку, дав своей родине неоспоримый приоритет в создании теории и обоснования устройства реактивных самолетов и мощных ракет дальнего действия.

Выдающиеся достижения русского ученого не получили в дореволюционное время признания и поддержки со стороны правящих кругов. В условиях самодержавного режима К. Э. Циолковскому не помогла даже помощь великих русских ученых — Д. И. Менделеева, И. М. Сеченова, А. Г. Столетов, Н. Е. Жуковского, а также представителей инженерно-технической мысли, коллективно выступивших в 1904 году в печати с предложением осуществить его замечательный проект цельнометаллического дирижабля. На предложение генеральному штабу ознакомиться с построенными моделями этого дирижабля и проектными расчетами ученому был прислан высокомерный и пренебрежительный ответ через... местных полицейских участков. Печатаемые научные труды К. Э. Циолковского встречали лишь непреодолимые трудности. Ему приходилось издавать свои работы на собственные средства.

Только после победы Великой Октябрьской социалистической революции для К. Э. Циолковского настали светлые дни.

Исполнилось заветное желание ученого — он мог всецело посвятить себя научной работе и изобретательству, не заботясь об обеспечении семьи. К. Э. Циолковский больше не чувствовал себя чужаком в своей стране. Его научными трудами и изобретениями глубоко заинтересовались правительственные учреждения, которым Советское государство вернуло работу по созданию воздушного флота. Несмотря на то, что здоровье ученого было дореволюционными годами и тяготами дореволюционного времени, он работал в годы советской власти с исключительным подъемом и энтузиазмом.

Желая принести молодой Советской республике как можно больше пользы, К. Э. Циолковский значительно расширил тематику своих работ наряду с новыми изобретениями и сочинениями по реактивной технике, дирижаблестроению, аэродинамике, появились его труды по наиболее важным вопросам естествознания и развития производительных сил страны. Он работал над проблемами объединения пустынь, использования солнечной энергии, исследования водных глубин. Труды ученого публиковались отдельными изданиями, печатались в крупных журналах. Придавая большое значение популяризации знаний в массах, К. Э. Циолковский часто выступал со статьями в газетах. В течение 25 лет до революции ученому удалось напечатать менее 50 своих работ (около 80 осталось в рукописях). За восемнадцать лет, которые К. Э. Циолковский жил при советской власти, из-под его пера ежегодно выходило свыше 20 произведений, значительная часть которых появилась в печати.

В 1932 году, когда ученому исполнилось 75 лет, правительство удостоило его высокой наградой — ордена Трудового Красного Знамени. Глубокой благодарностью и партией большевиков, К. Э. Циолковскому правительству звучит письмо К. Э. Циолковского к товарищу Сталину, написанное 13 сентября 1935 года. «Лично Октябрь принес признания трудам самоубийцы; лишь советская власть и партия Ленина — Сталина оказали мне истинную помощь. Я почувствовал любовь народных масс, и это дало мне силы продолжать работу, уже будучи больным... Все свои труды по авиации, ракетостроению и межпланетным сообщениям передаю

партии большевиков и советской власти — подлинным руководителям прогресса человеческой культуры. Уверен, что они успешно закончат мои труды».

Константин Эдуардович Циолковский умер 19 сентября 1935 года. Советское правительство приняло решение об увековечении памяти великого русского ученого. Его замечательные труды были переданы Главному управлению Гражданского воздушного флота, а затем — Академии наук СССР, где создана специальная комиссия по разработке научного наследия К. Э. Циолковского. Комиссия распределила труды ученого по разделам. Первый том, уже подготовленный к печати, включает в себе все работы К. Э. Циолковского по вопросам аэродинамики; второй — труды по реактивным летательным аппаратам; третий — по цельнометаллическим дирижаблям, увеличению энергии тепловых двигателей, различным вопросам прикладной механики, по обобщению пустынь, использованию приливов и волн и др. В четвертый том включены сочинения Циолковского по вопросам естествознания — астрономии, географии, биологии, строению неба и другим проблемам; в пятый том войдут биографические материалы ученого и его переписка. Все издание будет закончено печатанием в 1952 году.

Даже простой перечень трудов К. Э. Циолковского свидетельствует о том, как велико его научное наследие, его вклад в сокровищницу советской науки. Благодаря гениальным работам великого русского ученого наша страна получила неоспоримый приоритет в научном разрешении ряда вопросов воздухоплавания и авиации, и, что особенно важно, в создании первого в мире реактивного самолета.

Научные идеи К. Э. Циолковского, оказавшие огромное влияние на развитие технической мысли, помогают расцвести науку, стоящую на службе великого дела — строительства коммунизма.

Председатель комиссии по разраб. трудов К. Э. Циолковского академик

Б. ЮРЬЕВ.

Ученый секретарь комиссии инженер

Б. ВОРОБЬЕВ.

